

ΣΥΝΤΟΜΟΣ ΟΔΗΓΟΣ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ-ΜΑΘΗΤΕΙΑΣ

Καταρτιζόμενε/η του ΙΕΚ Αριδαίας. Ασφαλώς και θα γνωρίζεις ότι για να ολοκληρώσεις επιτυχώς την φοίτηση σου στην ειδικότητα που επέλεξες και να σου απονεμηθεί η Βεβαίωση Επαγγελματικής Κατάρτισης χρειάζεται να πραγματοποιήσεις 960 ώρες πρακτικής άσκησης. Η πρακτική άσκηση μπορεί να πραγματοποιηθεί είτε μετά την ολοκλήρωση του Δ' Εξαμήνου ή κατά τη διάρκεια του Γ' και Δ' Εξαμήνου οπότε στην περίπτωση αυτή ονομάζεται μαθητεία. Η περίοδος Πρακτικής Άσκησης μπορεί να είναι συνεχόμενη ή και τμηματική.

Εγγραφή των καταρτιζομένων στο πέμπτο εξάμηνο (εξάμηνο Π.Α.) απαιτείται στις περιπτώσεις που η Π.Α. πραγματοποιείται μετά το πέρας του τετάρτου εξαμήνου κατάρτισης. Όταν η Π.Α. πραγματοποιείται τμηματικά, παράλληλα με τη φοίτηση στο τρίτο ή στο τέταρτο εξάμηνο, τότε δεν απαιτείται εγγραφή στο πέμπτο εξάμηνο, αφού ο σπουδαστής είναι ήδη εγγεγραμμένος (στο τρίτο ή στο τέταρτο εξάμηνο). Στην περίπτωση που η Π.Α. δεν έχει ολοκληρωθεί κατά τη διάρκεια του τετάρτου εξαμήνου, ο ασκούμενος θα πρέπει να εγγραφεται και στο πέμπτο εξάμηνο Π.Α.

Η Πρακτική Άσκηση πραγματοποιείται κατά κύριο λόγο στην ευρύτερη γεωγραφική περιοχή της έδρας του Ι.Ε.Κ. φοίτησης. Δύναται να πραγματοποιείται και σε απομακρυσμένες περιοχές, ειδικά για ειδικότητες σχετικές με τον τομέα του τουρισμού, εφόσον διασφαλίζονται τεκμηριωμένα οι όροι παρακολούθησης και εποπτείας της *(ΙΕΚ Εποπτείας* αναλαμβάνει συνήθως, το πλησιέστερο στον τόπο πραγματοποίησης της Πρακτικής Άσκησης)* και των σχετικών διατάξεων. Το Ι.Ε.Κ. φοίτησης μεριμνεί για την ασφάλιση των πρακτικά ασκούμενων/μαθητευόμενων στο Ι.Κ.Α., μόνο για την περίπτωση ατυχήματος στους χώρους εργασίας κατά τη διάρκεια πραγματοποίησης της Πρακτικής Άσκησης ή της Μαθητείας.

Η έναρξη της Πρακτικής Άσκησης γίνεται την **πρώτη (1η)** και **δέκατη πέμπτη (15)** ημέρα κάθε μήνα. Το ωράριο Πρακτικής Άσκησης καθορίζεται στις έξι (6) έως οκτώ (8) ώρες απασχόλησης ημερησίως, και μπορεί να μην είναι συνεχόμενες αλλά να κατανέμονται σε πρωινό και απογευματινό ωράριο ποτέ όμως νύχτα (5 ημέρες εβδομαδιαίως), Οι ασκούμενοι δεν πρέπει να απασχολούνται την Κυριακή και τις επίσημες αργίες.

Η Πρακτική Άσκηση μπορεί να διακοπεί με πρωτοβουλία του ασκούμενου ή του φορέα απασχόλησης βάσει τεκμηρίωσης και δηλώνεται στο Ι.Ε.Κ. εποπτείας. Επίσης, ο ασκούμενος δύναται να αλλάξει εργοδότη, εφόσον συντρέχει τεκμηριωμένος σοβαρότατος λόγος. Ο ασκούμενος πριν την έναρξη και μετά τη λήξη της Πρακτικής Άσκησης, οφείλει να προσκομίσει στο Ι.Ε.Κ. τα απαραίτητα δικαιολογητικά (περιγράφονται στη συνέχεια). Σε περίπτωση διακοπής της Πρακτικής Άσκησης, ο ασκούμενος επίσης οφείλει να προσκομίσει στο Ι.Ε.Κ. εποπτείας όλα τα απαραίτητα δικαιολογητικά.

Κάθε καταρτιζόμενος που επιθυμεί να πραγματοποιήσει Πρακτική Άσκηση υποβάλλει **Αίτηση** δήλωση στο Ι.Ε.Κ. που φοιτά, με την οποία δηλώνει την υπηρεσία ή την επιχείρηση που τον έχει αποδεχθεί για Πρακτική Άσκηση. Ταυτόχρονα, υποβάλλει **Βεβαίωση Εργοδότη**, με την οποία ο εργοδότης βεβαιώνει ότι αποδέχεται τον καταρτιζόμενο για πρακτική άσκηση διάρκειας 960 ωρών, δηλώνει με σαφήνεια την έναρξη και λήξη της περιόδου της Πρακτικής Άσκησης, περιγράφει το αντικείμενο εργασίας της επιχείρησης και το αντικείμενο της απασχόλησης του καταρτιζόμενου, καθώς και ότι αποδέχεται την εποπτεία του έργου της πρακτικής άσκησης. Εν συνεχεία ο Δ/ντής του Ι.Ε.Κ. εγκρίνει την έναρξη και το πρόγραμμα της Πρακτικής Άσκησης του καταρτιζόμενου, εφόσον κατά την κρίση του διαπιστώνει ότι ο καταρτιζόμενος θα απασχολείται σε θέματα της ειδικότητάς του κι ότι η επιχείρηση διαθέτει τα αναγκαία χαρακτηριστικά για την απρόσκοπτη

διεξαγωγή της πρακτικής άσκησης. Εκτός από την Αίτηση και την Βεβαίωση Εργοδότη ο καταρτιζόμενος θα πρέπει να παρέχει στο Ι.Ε.Κ φοίτησης **Φωτοαντίγραφο Αστυνομικής Ταυτότητας**, καθώς και **Βεβαίωση Απογραφής Ασφαλισμένου** (έντυπο αριθμού μητρώου ΙΚΑ).

Κάθε ασκούμενος τηρεί **Βιβλίο Πρακτικής Άσκησης**, το οποίο διατίθεται από το Ι.Ε.Κ. Στο βιβλίο Πρακτικής Άσκησης αναγράφονται από τον ασκούμενο κατά εβδομάδα οι εργασίες με τις οποίες ασχολήθηκε, καθώς και συνοπτική περιγραφή των καθηκόντων που του ανατέθηκαν στο χώρο εργασίας. Κάθε εβδομαδιαία καταχώρηση **ελέγχεται, υπογράφεται και σφραγίζεται**, από τον υπεύθυνο/εκπαιδευτή της επιχείρησης αλλά και τον συντονιστή του ΙΕΚ που έχει αναλάβει την εποπτεία της Πρακτικής Άσκησης. Τα ίδια ακριβώς ισχύουν και για τη συμπλήρωση της Μηνιαίας Έκθεσης Πρακτικής Άσκησης. Ο συντονιστής-επόπτης της πρακτικής άσκησης δύναται να πραγματοποιεί επισκέψεις στον χώρο Πρακτικής Άσκησης, **χωρίς να έχει προηγηθεί ειδοποίηση**, προκειμένου να ελέγξει την παρουσία του ασκούμενου, εάν το αντικείμενο της Πρακτικής Άσκησης είναι σύμφωνο με τα δηλωθέντα, το περιβάλλον εργασίας, τον ατομικό φάκελο Πρακτικής Άσκησης κ.λπ. Το

Οι ασκούμενοι κατά το χρόνο της Πρακτικής Άσκησης οφείλουν να ενημερώσουν σε περίπτωση απουσίας τους την επιχείρηση που τους απασχολεί, καθώς και το ΙΕΚ από το οποίο εποπτεύονται. Σε περίπτωση που διαπιστωθεί ότι απουσιάζουν συνεχόμενα πέραν των 15 εργάσιμων ημερών χωρίς να ενημερώσουν, ο Δ/ντής του ΙΕΚ δύναται με πράξη του να διακόψει την Πρακτική Άσκηση.

Μετά την ολοκλήρωση της Πρακτικής Άσκησης, ο καταρτιζόμενος **υποβάλλει στο ΙΕΚ Εποπτείας το βιβλίο Πρακτικής Άσκησης** συμπληρωμένο με τις εβδομαδιαίες/μηνιαίες εκθέσεις, το χρόνο και το αντικείμενο απασχόλησης, τις ημέρες απουσίας και την επίδοσή του. Επίσης υποβάλλει συμπληρωμένο από τον εργοδότη του τη **Βεβαίωση Παρουσίας** (έντυπο ολοκλήρωσης πρακτικής άσκησης) προκειμένου (κι εφόσον μετά τον έλεγχο από το ΙΕΚ φοίτησης δεν προκύψουν παραλείψεις) να εκδοθεί **Βεβαίωση Περάτωσης Πρακτικής Άσκησης** και εν συνεχεία η Βεβαίωση Επαγγελματικής Κατάρτισης (Β.Ε.Κ.).

Οι σπουδαστές των Ι.Ε.Κ. που έχουν συμπληρώσει τουλάχιστον 120 ημερομίσθια στην ειδικότητα που εγγράφονται, απαλλάσσονται, εφόσον το επιθυμούν, με αίτηση τους, από την υποχρέωση φοίτησης του εξαμήνου Πρακτικής Άσκησης και τους απονέμεται η Βεβαίωση Επαγγελματικής Κατάρτισης με την ολοκλήρωση των τεσσάρων εξαμήνων της θεωρητικής και της εργαστηριακής κατάρτισης. Οι σπουδαστές των Ι.Ε.Κ. που έχουν συμπληρώσει τουλάχιστον 40 ημερομίσθια στην ειδικότητα που εγγράφονται, δύναται να προσμετρηθούν αυτά στο χρόνο της Πρακτικής Άσκησης ή Μαθητείας εφόσον το επιθυμούν, με αίτηση τους. Και για τις δύο πιο πάνω περιπτώσεις, ο καταρτιζόμενος υποβάλλει **υποχρεωτικά** στο ΙΕΚ που φοιτά τα ακόλουθα δικαιολογητικά:

1) Αίτηση (είτε για απαλλαγή από την Πρακτική Άσκηση λόγω πραγματοποίησης συναφούς με την ειδικότητα κατάρτισης εργασίας 120 ή και περισσότερων ημερομισθίων είτε για προσμέτρηση 40 και άνω ημερομισθίων εργασίας συναφούς με την ειδικότητα κατάρτισης στο συνολικό χρόνο της Πρακτικής Άσκησης.

2) Βεβαίωση Ι.Κ.Α. που να προκύπτει ο εργοδότης, το σύνολο των δηλωμένων ημερών απασχόλησης, και η σχετική ειδικότητα εργαζόμενου.

** Όταν η Πρακτική Άσκηση πραγματοποιείται στα γεωγραφικά όρια του Ι.Ε.Κ Φοίτησης, τότε το Ι.Ε.Κ Φοίτησης είναι και το Ι.Ε.Κ. εποπτείας.*